

两名江西游客临行前被冰城小哥“捡”回家设宴款待、全家相送;5天后,冰城小哥收到来自江西的特别礼物瞬间感动落泪——

来时是客  
走后是亲

# 一场跨越3000公里的“双向奔赴”

■本报记者 孙莹

近日,一位热心肠的哈尔滨小哥大增在路上“捡”到一名江西游客,并把她们带回家的视频在抖音上火爆。就在众多网友感慨外地游客对哈尔滨到底是一种什么样的信任时,两名游客回到江西后寄来两大箱家乡特产,大增破防流泪的视频再次冲上抖音热搜。

这两位江西游客真的很爱哈尔滨这座城市,为了一览冰城风情不惜跨越近3000公里、往返60多个小时坐火车硬座。让人更温暖的是,这份爱也不是单向的,冰城人也拿出了“最高”的礼仪款待这两位临行的江西游客。



司增辉和妻子同江西游客视频问候。



“双向奔赴”的故事引来众多网友点赞。



司增辉收到满满两大箱江西特产。

## 来哈游玩临走遇“难题” 江西女孩跟着冰城小哥回了家

几经辗转,记者联系上了大增,29岁的他是哈尔滨广播电视台的一名广播主持人,真名叫司增辉。提起当天的事情,他至今仍然感慨“太巧了,也太有缘分了,我只是做了我一直很想做的事情”。

1月13日中午12点多,刚下直播的他从单位开车往家走,刚开到位于红旗大街的小区门口时,就看见两个身穿浅色羽绒服、头戴卡通毛绒帽的年轻女孩每人背着一个大大的双肩包,弓着腰各自推着大大的行李箱,手里还拎着好几个大塑料兜子,一看就是外地游客的打扮。司增辉想,她们要么就是去车站,要么就是去宾馆,正好有空可以开车送她们一程。司增辉下车询问,两名年轻的女孩说她们是从江西赣州于都县来哈游玩的,当晚22时30分就坐火车返乡了。前

一晚,她们在洗浴中心住了一夜,到了退房的时间,所以就先出来了,她们本想在地铁沿线找个奶茶店避寒打发时间,可是走了很远也没有找到。

一听离她们上火车的时间还有很久,司增辉就提议,可以让两个女孩去他家休息一会儿。两个女孩互相看了一眼,便点头答应了。司增辉怕对方误会他是坏人,连忙解释自己的妻子和妹妹也在家,还拨通了电话,开起了免提,让妻子赶紧收拾收拾屋子准备招待客人,说他在路边“捡”了两名江西游客。

陌生人在路边初次相见,咋就敢跟着对方回家呢?这是记者心里最大的疑问。“后来我们聊天时,我也问她俩这个问题了,她俩说看到了我车前面放的党旗,她们说她们也是共产党员,她们信党。”司增辉说。

## 陪玩设家宴全家相送 小哥拿出哈尔滨最高“待客礼”

一进家门,司增辉的妻子和妹妹就端来热水和冻柿子招待两位客人。交谈之间,两位南方小妹妹说她们22岁,是高中最要好的同学,就连名都是一样的,只不过一个姓黄,一个姓谢。如今两人分别就读于江西两所大学,读大四的她们刚刚参加完硕士研究生的考试,经历了辛苦备考,她们特别想旅游放松一下。她们在网上刷到了哈尔滨冰雪季旅游火爆的视频,也看到了很多有关哈尔滨人真诚待客的事情,两个女孩一拍即合从江西坐了将近30个小时的火车硬座来到哈市。玩了七八天。她们也同样买了回程的火车硬座,得30多个小时能到家。在哈尔滨的这几天里,两人都只住100多块钱的宾馆,游览也是坐公交车和地铁。看得出,两个小女孩很勤俭、朴实。

司增辉问两人来哈尔滨还有什么没玩好、没玩够的?两人异口同声地回答:“没玩够雪,想踩没有踩过的雪,因为哈尔滨清冰雪的效率太高了,落在地上没多久就被清理干净了。”一听到没有踩过的雪,司增辉立刻就想到了他新买的房子,由于那里是刚刚建好的小区,院子里还有积雪,于是他开着车拉着她们以及妻子和妹妹来到了那个新小区。那里的积雪几乎没有被人踩过,小黄和小谢高兴地躺在厚厚的大雪上打滚、玩耍。他的妻子和妹妹负责给她们二人全程拍照、录视频。

“我能看得出两个小姑娘很朴实,对咱哈尔滨人也是极其信任,我跟妻子和妹妹商量一定要请小黄和小谢吃一顿饭为她们践行”。关于这顿饭怎么吃,司增辉跟妻子产生了分歧,妻子说招待“且”就得找一个吃东北菜的好馆子,传统的司增辉说来“且”了,哈尔滨最高的礼仪就应该是请客人到家里吃一顿最温暖最有家味道的饭菜,客人最后走的时候一定是从家走的。”于是,司增辉的妻

子和妹妹就去超市大采购,准备吃一顿热腾腾的火锅。

在饭桌上,司增辉和妻子不停地劝两人多吃点,说这是之后30多个小时车程吃的最热乎、最可口的一顿饭,千万别客气,就当这里是家。司增辉举起杯,以饮料当酒敬小黄和小谢:“咱们今生可能都不会再见面,人这一生会有很多次旅行,但从一个陌生的城市临走前在一个陌生人吃饭,可能也不会再有了,只希望给你们的人生旅途留下一点温暖和回忆。”小黄和小谢虽然不善言辞,但是听到这里一定是被感动了,她们起身回敬时,手是颤抖的,还不小心碰撒了蘸料。司增辉的妻子连忙让她脱掉外裤清洗,为了不耽误穿出门,还抬出了电暖器帮她烘干。

21时40分,算好时间的司增辉穿上外衣说:“走,我送你们去火车站,尽管不舍,也不能再耽误了”。司增辉开车带着妻子和妹妹一行送小黄和小谢。司增辉开玩笑地说,这是哈尔滨最高的送客礼仪,即便是他亲妈来他家,全家三口开车相送。临进站前,小黄和小谢提议大家一起合影,并自内心地说了一句“谢谢你们,真的谢谢你们。”

火车启动后,小黄发了一个微信朋友圈写着“最后一天是直接被请到哈尔滨大哥家里吃饭,再次感谢新朋友的热情和招待。哈尔滨真的一点也不冷,每天都是暖的。哈尔滨,活该你火”。

司增辉将他接待两位江西小妹妹的视频发到网上,点赞量超过3万余人次,留言超过1500条。众多南方网友留言“给广州金豆看哭了”“给湖南的金豆看哭了……”“他们不仅被白雪治愈了,还被哈尔滨人的热情治愈了”“我知道东北最高的礼仪就是家宴”“从此,她俩在哈尔滨有亲戚了!”“我们被这个城市感动了”……

## 江西游客回馈土特产 东北爷们破防落泪

“我以为故事到这里就结束了”,司增辉说,“没想到在这两位江西小妹妹走后的好几天破防、流泪”。18日下午,司增辉接到了妹妹打来的电话,说小黄和小谢给他邮寄了两大箱江西的特产,因为怕跟他们直接说要详细地址邮寄特产,司增辉会不说,小黄和小谢就在临行前偷偷地记下小区的名字,并在收件人一栏留下自己的电话,等快递邮寄到了,她再给司增辉的妹妹发微信告诉她去快递驿站取件。

当司增辉打开两只沉甸甸的快递箱时,一个东北爷们也没能绷得住,瞬间感动落泪。“赣南脐橙、腐乳、奶、珍珠粉、辣条、黑芝麻糕、米果、豆饼子……10余样的江西土特产”,司增辉说,“最让我破防的是,两个江西小妹妹在每一袋特产外面都额外包了袋子,贴上标签,手写注明特产的名称,当地叫什么,俗称什么。在其中的一袋鱼丝上,是这样写的——品名‘鱼丝’,寓意‘余思’,看到这两个字,我真的忍不住眼泪了。细心的两个妹妹还发微信语音告知每一样东西怎么吃、怎么储存,还从小红书上找来每一样特产的烹制方法,以链接

的形式发送过来。真是太温暖了!”随后,司增辉把他收到两位江西小妹妹邮寄的家乡特产的视频剪辑后发在网上,获得了22.5万余人次点赞,留言2.6万余条,视频一跃成为同城帮TOP1,376万人看了这则视频。有江西网友留言“节省自己、大方恩人,用实际行动谱写南北一家亲。”“她们这是集齐了江西18个县的著名特产给你寄过去了!”

“咱哈尔滨哪能白收人家礼物?”21日,司增辉又开始忙了起来。他自己创作了一副对联并连夜印制出来,这副对联上联是“风驰电掣踏雪而来见真情”,下联是“南北融合欢天喜地送真诚”。“横批我写了三份,‘中国一家亲’‘南北一家人’‘考研指定行’,主要是祝福的话太多了,不好抉择,不如都送给她们,让她们选择。”司增辉笑着说。他告诉记者,他还列了一个哈尔滨特产清单,准备也买一套寄给小黄和小谢,黏豆包、五常大米、红肠、格瓦斯、冻梨、冻柿子、大列巴、酸菜……司增辉那高兴劲就像是过年时家里的长兄给弟弟妹妹们分年货。

## 感受到了家的温暖 “哈尔滨我们来晚了”

21日下午,记者电话联系上已经返回江西赣州的小黄和小谢。她们告诉记者,在哈尔滨的每一天都被哈尔滨人的真诚和热情感动着。

她们坐火车来到哈尔滨的第一天,下了火车坐地铁去已经预订好的宾馆,在地铁上遇到了也同样往南岗区的一位大叔,他看出来她们是外地游客并耐心地告诉她们坐几站,在哪里下车,下车后朝哪边走。

宾馆的大门为了防寒设计得特别重,她们每次进出都推不开门,不管是路过的外卖小哥,恰巧经过的路人,还是宾馆的服务员都主动帮助她们开门。

她们去哈药六厂排队参观,那里有志愿者们送上热乎乎的豆浆。她们出门去吃早饭,在路上边走边商量吃什么好的时候,一位住在附近的大叔经过听说,特意告诉她们他经常去的一家饺子馆特别好吃还干净,不仅把特意送到那家店,还跟老板打招呼一定给她们打折,老板也真的给她们打折了。有一次,小黄和小谢在地铁楼梯上聊天说想吃哈尔滨的肘子,不知道去哪里好吃,一位大哥

连忙转身,告诉她们有两家店做肘子十分好吃。下了楼梯,大哥热心地告诉她们店名和地址。小黄和小谢去尝了,果然特别好吃。

她们去革新教堂游玩,可是由于不熟悉路,提前从公交车下了车,她们只好步行了两站地,两人被冻透了,就看到路边一个服装店门口贴着“欢迎南方小金豆进屋取暖”,两人就进去了。缓了一会儿,两人继续前行,没走多远又有点冷了,路旁的一家服装店门上没有贴着欢迎游客取暖的标语,但是两人想着,哈尔滨人这么热情,一定不会拒绝她们的。两人进屋说明来意,服装店的老板娘听说后拿出了4个“暖宝宝”让她们贴上取暖。小黄说:“在哈尔滨我们感受到了家的温暖。”

小黄和小谢对记者说:“没想到,在离开哈尔滨的最后一刻,我们遇到了大增哥,是这么多天以来在哈尔滨积累的点点滴滴的温暖,是他的热情和朴实,是他车上那面党旗……让我们俩放下内心的戒备,跟他回到家,我们体会到了在任何一个城市都不会感受到的人与人之间的那份热情、那份真诚、那份信任。哈尔滨我们来晚了!”

各地小萌娃研学齐聚“托儿滨”

## “小龙人”偶遇“小熊猫” 共邀全国小朋友来哈

本报讯(记者 李木双)

20日,一群哈尔滨本地研学的孩子与四川“小熊猫”们在中央大街相遇,共同喊出“欢迎全国小朋友到‘尔滨’做客”,软嫩的童声萌化了路人的心,引来市民、游客围观拍摄。已经被实锤“托儿滨”的哈尔滨,对本地娃和外地小朋友都送上了周到的呵护和实实在在的礼物。

“小龙人”们在中央大街不仅引来路人关注,沿途正在为游客发放纪念品的商家也给“小龙人”们送上了“暖宝宝”、卡通玩偶、即食玉米等礼物。

当天,在研学路上,“小龙人”们偶遇十几个来自四川某幼儿园的“小熊猫”。“小龙人”们为四川“小熊猫”们送上了哈尔滨元素的伴手礼。“小熊猫”的带队老师表示,“哈尔滨真热情,我们的小萌娃在这里受到很多暖心照顾。”

## 实现照明智能控制 丰富灯光联动效果

5G户外照明管理云平台助力提升冰雪大世界景区魅力



夜晚的冰雪大世界流光溢彩,游客如潮。小虫摄

本报讯(记者 张雷鸣) 第二十五届哈尔滨冰雪大世界应用先进技术,展现科技魅力,借助“5G户外照明管理云平台”,打造多元化、沉浸式的冰雪景观灯光效果,得到八方来客赞誉,增加了景区的魅力。

今年的哈尔滨冰雪大世界充分利用5G、人工智能等相关技术,依托各类智能设备及控制系统,对园区内的冰雕景观灯光效果进行了创新升级。园内搭建“5G户外照明管理云平台”,通过安装在景观灯光控制器前端的数字化网关与5G云平台进行实时通信,从电

## “新农人”变身“摄影师” 为游客留下“冰雪记忆”

延寿县六团现代农机专业合作社助力哈尔滨冰雪旅游



“飞手”为游客免费航拍。

本报讯(记者 张大星文/摄)“我们就是希望来冰城游玩的外地游客回家之后,也能随时想起冰城‘千里冰封万里雪飘’的北国风光。”月21日,在道里区群力外滩生态湿地公园,延寿县六团现代农机专业合作社理事长刘军带领团队免费为外地游客提供航拍服务。

无人机起飞、跟随、悬停,将冰面上雪地摩托车疾驰、转弯、漂移“尽收眼底”……在公园附近的冰面上,延寿县六团现代农机专业合作社社员李双皓正熟练地操控着无人机,为江西游客刘女士一家航拍记录游玩的精彩瞬间。看着手